

留住传统村落的“烟火味”

《安庆市传统村落保护条例》5月1日起正式实施

本报讯(见习记者 刘丹)4月28日,记者从《安庆市传统村落保护条例》颁布实施新闻发布会上获悉,该《条例》将于今年5月1日正式实施。旨在体现安庆特色的同时,推动留住传统村落的“烟火味”,留住有记忆的乡愁。

目前,安庆市共有传统村落60个,其中国家级传统村落23个,省级传统村落37个,逐步建立和完善了传统村落保护利用体系。《条例》主要内容包括,传统村落保护的管理机制,加强传统村落传统建筑保护,发展利用传统村落资源,建立常态化监督管理机制。

《条例》聚焦主要问题,突出地方特色,将体现安庆特色的“戏剧

文化”“弹腔文化”“陶器文化”“诗词文化”等融入条文中,鼓励村民开展传统民俗文化活动,推动传统村落非物质文化遗产活态传承、合理利用。鼓励使用传统工艺、传统技术和传统材料,有助于保持和展示安庆地方独特的建筑风格和文脉底蕴,通过立法形式保护地域文化和特色。明确将传统村落保护的内容纳入村庄规划,在传统村落保护条例中首次实现“多规合一”。

以法治守护留住乡愁古韵,保护传统村落的同时,注重保持现代元素与传统元素有机结合,给予原住民更多的选择权。《条例》着眼处理好保护和发展利用关系,规定传统村落保护规划内容,突出保护利

用措施、人居环境改善措施、文化传承发展引导、关联产业发展引导等。

为推动以有效利用促进更好地保护,安庆市鼓励通过开办村史馆、博物馆、公共文化空间,设立非物质文化遗产传习基地、传统工艺作坊等方式,依法合理利用传统建筑;鼓励、支持挖掘、整理、阐释和合理利用传统村落中的历史文化资源;鼓励、支持发展乡村旅游,明确了市、县(市、区)人民政府应当将传统村落纳入旅游品牌战略,开展保护性旅游开发,在延续传统生产生活方式的基础上培育特色产业,促进传统村落与当地经济社会同步发展,激发传统村落的生机与活力。

构建责任体系 排查隐患 全力抓好 水旱灾害防御工作

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 王可)聚焦钓鱼台水库、凉亭河、二郎河、大湖及长江岸线,宿松县水利局组织力量开展汛前检查;聚焦山洪灾害点、在建工程、长江外滩圩等,望江县水利局组织力量开展汛前检查……5月1日我市将入汛,各地水利部门正全力抓好水旱灾害防御,加强开口子工程和在建涉水工程监管,确保安全度汛。

市水利局信息显示,当下全市水利系统已构建了防御责任体系,对51个长江干堤穿堤建筑物、16个有防汛任务的长江江心洲外滩圩、633座水库、575个有山洪灾害防御任务的村、44座大中型泵站等逐堤段逐工程逐村组落实网格化的责任体系,实现责任落实“全覆盖、不断档、无盲区”。调整充实了水旱灾害防御领导机构及工作专班,成立了8个工作专项组,建立了由20名业务精干人员组成的山洪灾害防御、水库安全度汛2个工作专班,枕戈待旦。

各部门全力排查隐患的同时,建立47个在建水利工程及涉河项目清单,逐工程明确安全度汛监管责任主体和责任人。开展35处开口子工程全覆盖闭环检查,督促项目法人加强进度管理,确保汛前完成复堤复坝。修订完善华阳河蓄滞洪区运用预案及人员转移操作手册、14个大中型水库、619个小水库调度方案汛期调度方案,对190个中小河流、小水库、山洪灾害防御预案进行技术审查,提高预案的科学性和实操性。开展防御预案演练,各级已累计开展演练16场次;对130余名县乡水旱灾害防御业务骨干开展业务培训,提升责任人技术水平和履职能力。

下一步,全市水利系统将加密雨情、水情、工情及台风监测分析,紧盯每一次降雨,及时启动水旱灾害防御应急响应,确保防洪安全。同时强化供水需求研判,统筹洪水调控和蓄水保水,严防旱涝并发、旱涝急转,确保保障城乡供水安全和粮食安全。

诗韵皖江红 薪火永相传

——安庆市第四届《诗词里的中国》活动启幕

4月26日上午,在革命先贤陈延年、陈乔年读书处,安庆市第四届《诗词里的中国》启动仪式在青春激扬的诵读声中拉开帷幕。本次活动由中共安庆市委宣传部、安庆市关心下一代工作委员会、安庆市教育体育局、安庆市文化和旅游局、共青团安庆市委员会、安庆市妇女联合会、安庆市科学技术协会、中共安庆市委讲师团、安庆新华书店有限公司主办,安庆新闻传媒中心承办,迎江区教育体育局、安庆市独秀园管理处协办,旨在以诗词为媒,传承红色基因,推动传统文化与科技教育融合发展。

活动伊始,安庆市人民路小学百人方阵以《青春的回响》集体朗诵震撼全场,稚嫩而坚定的童声在革命先烈故地回响,实现了历史与现实的诗意对话。

启动仪式上,安庆市科学技术协会为人民路小学科普研学团队授旗,鼓励孩子们积极探索诗词与科技融合的奥秘。安庆新华书店也给参与活动的学生代表们赠送



《诗词里的中国》活动正式启动。 丁玲 摄

与诗词文化相关的书籍,让同学们以书为钥匙,打开诗词世界的大门。安庆市人民路小学德育处主任杨成表示,参与此次活动,希望孩子们能够进一步了解中国的优秀文化,弘扬中华传统美德。

自2022年安庆市首届《诗词里的中国》举办以来,在安庆青少年群体当中引发了一股诗词朗诵的热潮。安庆新闻传媒中心文旅频道总监胡莹莹表示,作为承办

方,希望此次活动能以“延乔精神”为魂,将红色血脉融入诗词诵读,让青少年在平凡间感受信仰的力量。

启动仪式结束后,参与活动的嘉宾和师生在讲解员带领下参观了陈延年陈乔年事迹陈列馆。据悉,本届《诗词里的中国》将进一步深化“文化+科技+红色教育”融合模式,持续开展丰富多彩的研学、诵读等系列活动。

丁玲

我市开发并交易首批省级林业碳票

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 刘梦琦)4月27日,记者从市林业局获悉,安庆成功开发并交易首批省级林业碳票,标志安庆市林业碳汇工作迈出坚实一步。

4月24日,安徽省林业局在黄山市举办全省林业碳票首发活动,安庆市岳西县康馨祥公司作为首批省级林业碳票交易持有单位,与安庆市检察院在活动现场签约了合作

协议,进行了交易,实现了“林业碳票+生态司法”的有益探索。

林业碳票,是将林木固碳释氧功能量化后,以“票”的形式发给林木所有权人,从而可以开展交易的“身份证”。康馨祥公司省级林业碳票项目地点位于岳西县河图镇,碳汇造林面积1000余亩,减排量8567吨二氧化碳当量。本次交易,现场认购碳减排量98.84吨、金额8895.9元。

“交易量虽不大,但意义重大。”安庆市林业局相关负责人表示,本次交易不仅标志着安庆市林业碳汇工作迈出坚实一步,更标志安庆市“林业碳票+生态司法”有了有益探索。下一步将持续做好“碳汇+”文章,尤其是在碳普惠碳金融上寻求突破,丰富林业碳汇价值转化路径,为经济社会全面绿色低碳转型发展贡献林业力量。